深圳市教育局进一步强化校车管理及学生

安全教育工作方案
为进一步贯彻落实市领导相关批示精神，切实加强学校（含幼儿园，下同）学生安全管理工作，有效保障学生人身安全，按照市领导指示精神和市安委办统一部署，制定本工作方案。
一、总体目标
通过进一步强化校车管理及学生安全教育工作，加强校车安全管理，增强师生安全意识，提高学生整体安全知识水平，有效预防涉及学生交通、溺水、台风暴雨、地质灾害和火灾等安全事故，切实保障学生人身安全。
二、组织机构
成立深圳市教育系统进一步强化校车管理及学生安全教育工作领导小组，由市教育局分管局领导任组长，各相关处室负责人、各区（含新区，下同）教育行政部门分管局领导、市局直属各学校分管副校长为小组成员。领导小组办公室设在学校安全管理处，具体负责教育系统校车管理及学生安全教育的各项工作，办公室主任由学校安全管理处处长兼任。各区教育行政部门和市局直属各学校也要成立相应的工作领导小组。

三、工作举措

进一步强化校车管理及学生安全教育工作实施时间为2018年4月—2018年12月，具体工作内容如下：

（一）进一步落实校车管理责任制，强化校车安全管理。要加强对使用校车学校的监督检查，督促学校建立健全和严格落实校车安全管理制度，落实校车安全主体责任，将校车安全作为学校管理的重要内容。对所有使用校车的学校和校车服务提供者开展一次地毯式排查，严格做到不漏1所学校、不漏1家企业、不漏1辆校车、不漏1个校车驾驶员和随车照管员。严查校车和校车驾驶员是否获得许可、校车内灭火器、医药箱等安全设施设备是否齐全、校车安全管理制度是否健全、校车是否建立定期维修保养制度。对2017年度发生道路交通事故致人死亡且负同等以上责任等校车驾驶人列入“黑名单”管理并解除聘用，杜绝校车驾驶人“带病”驾驶。对发现的问题立即进行整改。问题未整改前，车辆严禁上路、人员严禁上岗。
全面加强校车安全管理人员、驾驶员、随车照管员的安全宣传教育和培训。各级教育部门和使用校车的学校要定期对所有校车安全管理人员、驾驶员、随车照管员重点围绕省教育厅印发的《广东省校车安全事故应急处理手册》开展集中学习培训，学习结束后要组织考核，考核不合格的一律不得上岗。
（二）创新学生安全教育形式，推进安全教育实验区工作。全市各学校要充分利用中国教育学会安全教育实验区的“学校安全教育平台”开展学校安全教育，该平台拥有丰富的安全教育课程体系，并基于信息化网络平台融合各专项安全宣传内容，使学生通过在线学习、答题、游戏、动漫、视频等寓教于乐的方式学习安全知识，还可以考核统计学生的学习课时与成绩，引导广大师生利用信息化平台自主开展安全教育活动，全面提升师生安全防范意识和技能水平。
各级教育行政部门和学校要结合省教育厅要求，深入开展学生溺水问题专项整治工作，多形式开展学生防溺水宣传教育，让学生做到“六不”；加强家校携手，提醒家长负起监护人责任；组织师生和家长及时参加“学校安全教育平台”的“2018年预防溺水教育”专题活动（开展时间：4月10日-6月30日），通过班主任提醒家长及时阅读内容丰富、有针对性的预防溺水安全提醒，不断增强每一位家长的安全监管意识和能力，让家长切实承担学生校外的监护责任，加强对孩子的防溺水安全教育和管理，特别是加强放学后、周末、节假日期间和孩子结伴外出游玩时的安全教育与管理，让孩子远离溺水伤害。
各区教育行政部门要定期督促学校完成“学校安全教育平台”的各项安全教育任务，并通报完成情况。
（三）开展学生安全系列专题宣传教育活动。各级教育行政部门和学校要结合新学期学校家长会、5.12防灾减灾日及6.18安全生产咨询日、安全生产月等活动以及联合公安（消防、交警）、食药监管等职能部门，开展宣传防汛、防地质灾害、防火灾、防交通事故、防溺水、饮食安全等安全知识，增强学生安全知识，提升安全自救能力，并通过印发《致学生家长一封信》等方式，加强家校沟通，要求家长签署回执交回学校，提高家长监护人意识，预防学生安全事故发生，共同做好学生安全工作。
此外，我局将于近期组织全市学校开展学生安全教育“小手拉大手”专项活动（具体事项另文通知），增强学生及学生家长安全意识和能力，更有效的保障学生人身安全。
（四）建立学生意外事故案例推送制度。市、区教育行政部门要及时收集国内外，尤其是广东省内和市内发生的学生意外伤害事故案例，并通过学校安全工作微信群、校讯通等媒介推送相关案例，要求学校采取有力措施，有针对性的开展学生安全教育，避免学生发生类似事故，切实保障学生安全。同时，提醒家长履行监护人职责，关注孩子安全。
（五）加强督导检查，促进安全宣传教育工作落实到位。市教育局将继续强化“四不两直”（即“不发通知、不打招呼、不听汇报、不陪同接待、直奔基层、直插现场”）方式督导检查各区各学校学生安全宣传教育工作落实情况。同时，各级教育行政部门要督促本辖区学校按照要求落实学生安全宣传教育工作，并将学校落实情况纳入学校年度考核，确保宣传教育工作落实到位、落到实处。

四、工作要求
（一）高度重视，周密部署。各级教育行政部门和学校要高度重视，将校车管理及学生安全教育工作列入本单位议事日程，加强领导，周密部署，确保工作落到实处。
（二）加强保障，严格管理。各级教育行政部门和学校要切实为校车管理及学生安全教育工作提供经费和人员保障，要求各内设部门加强配合，形成工作合力。
（三）强化督查，严格考核。各级教育行政部门要结合各专项督查，开展本辖区校车管理及学生安全教育督查工作，有效保障学生人身安全。
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