
附件2

关于《深圳市人民政府关于进一步加强义务教育阶段学生午餐午休管理的意见（征求
意见稿）》的起草说明

为贯彻落实市委市政府2016年城市管理治理年工作部署，完善深圳市义务教育阶段学生午餐午休管理体制，从根本上解决学生的午餐午休问题，根据市领导指示精神，2016年5月，市教育局联合市社科院成立深圳市义务教育阶段学生午餐午休管理调研课题组。课题组经过近两年的努力，形成目前的《深圳市人民政府关于进一步加强义务教育阶段学生午餐午休管理的意见（征求意见稿）》（以下简称《意见》）。现将起草过程及内容说明如下：
一、调研和起草过程
（一）召开座谈会和个别访谈

2016年5—7月，课题组面向各区（含新区，下同）教育部门、公办中小学、民办中小学、已登记午托机构的相关负责人分别召开专题座谈会。课题组还与深圳的部分学生家长及老师个别访谈共三十余人次。

（二）开展摸底调查和问卷调查
6—9月，面向全市学生家长及学校开展问卷调查，回收学生家长有效问卷25373份，回收义务教育阶段学校有效问卷394份。10月，向各区教育行政部门发放《中小学生午餐午休情况登记表》，按照不同办学阶段、不同办学主体等类别对各区中小学生的午餐午休情况进行分类统计。

通过座谈、个别访谈、问卷调查和摸底调查，较为全面深入地掌握了全市义务教育阶段学生午餐午休管理基本情况及学校、家长的意愿。

（三）实地调研
6—10月，课题组先后实地考察智能烹饪机器人研发生产企业“繁兴科技”，集体配餐企业“金谷园”，光明新区东周小学、福田区梅林街道文化站午托中心、北京市教委、北京市西城区康乐里小学、广州市教育局、广州越秀区教育路小学等，并以家长身份私访多家无证午托机构。

（四）电话访谈
课题组成员先后电话访谈上海、北京、济南、宁波、厦门、福州、中山、佛山、中国香港、日本、美国的学生家长、老师及教育部门负责人五十余人次。

通过实地调研和电话访谈，了解各地学生午餐午休管理的做法与经验。
（五）开展文献研究
课题组认真学习中央和省、市关于中小学生午餐午休管理的相关文件；广泛搜集美国、日本、瑞典、中国香港、上海、北京、广州、杭州、南京、合肥等地的午餐午休相关文献资料和经验做法，作为调查报告和文件起草的学习借鉴。
（六）形成调研报告
在充分调研的基础上，2016年10月形成《深圳市义务教育阶段学生午托管理调研报告》及《深圳市义务教育阶段学生午托管理家长问卷分析报告》、《深圳市义务教育阶段学生午托管理学校问卷分析报告》。

（七）形成《意见》
在调研报告的基础上，于2016年10月底形成《关于进一步加强义务教育阶段学生午托管理实施方案》初稿，之后多次征求各相关职能部门、各区政府（新区管委会）和部分学校意见，反复修改，几易其稿。2016年12月22日，吴以环副市长组织各区、各相关职能部门召开《实施方案》讨论会，提出一些修改意见。课题组根据与会精神和今年“城市质量提升年”的有关部署要求，对《实施方案》作了较大修改，期间还就校外午托机构管理问题召开相关部门座谈会，交换意见。2017年4月中旬形成《意见》的征求意见稿，并广泛征求各部门、各区和学校的意见。在充分吸纳各方意见的基础上，并结合近期庆生常务副市长和自民副市长指示精神完善相关内容后，形成目前的《意见》。
二、主要内容
《意见》包括总体思路、完善学生午餐午休管理机制、多方式解决校内供餐、多途径改善学生校内午休条件、完善校内午餐午休管理、完善校外午托机构的管理、大力培育发展午托服务相关产业、保障措施等八个部分。
第一部分总体思路，包括指导思想、基本原则、总体目标等内容。指导思想突出解决人民日益增长的美好生活需要与不平衡不充分的发展之间矛盾的出发点和“以生为本”的基本理念，整合学校、家庭、社会多种资源，充分发挥多元主体参与作用，着力构建以校内午餐午休为主、校外午餐午休为辅的管理方式，形成政府引导、学校主体、家长分担、社会协同的午餐午休管理新格局。基本原则包括以生为本，健康优先；政府引导，多元参与；属地管理，部门联动；立足实际，因地制宜。总体目标是:2018年，65%以上的义务教育阶段学校为全部有需求的学生提供午餐午休服务；2019年，80%以上的义务教育阶段学校为全部有需求的学生提供午餐午休服务；2020年，95%以上义务教育阶段学校要向全部有需求的学生提供午餐午休服务。

第二至第七部分为主要任务，从完善学生午餐午休管理机制、多方式解决校内供餐、多途径改善学生校内午休条件、完善校内午餐午休管理、完善校外午托机构管理、大力培育发展午托服务相关产业等六个方面提出具体措施和工作要求。
第八部分保障措施从提高思想认识、优化工作流程、加强经费保障、强化宣传引导等四个方面提出工作部署。

三、几点说明

（一）关于选择“以校内解决学生午餐午休为主”模式的说明

《意见》明确提出着力构建以校内午餐午休为主、校外午餐午休为辅的管理方式，形成政府引导、学校主体、家长分担、社会协同的午餐午休管理新格局。之所以以校内解决午餐午休为主，有以下三方面原因：

一是广大家长的普遍吁求。目前，一个孩子的一顿午餐就牵涉一个人力，家长不堪重负。从调研数据可以看出，绝大部分家长希望能够在学校解决学生午餐午休问题。而校内解决最有利于学生的健康和安全，充分体现“以生为本”的发展理念。一方面校内午餐午休可以根据学生的身体发育状况予以科学营养配餐，有利于学生的生长发育和健康，另一方面校外午餐午休不仅食品安全难以保障，而且耽误孩子休息时间，也存在诸如交通安全等一系列隐患。 

二是校外午托机构管理已经成为一个死结，不可能从根本上消除隐患。目前深圳市大部分校外午托机构未取得相关资质，安全隐患突出，是我市多年来无法解决的一个城市治理难题。在目前的条件下，校外午托机构无论如何都难以全部符合消防等安全监管的要求。如果降低设立标准，则不仅非法的午托机构仍然难以消除，而且合法的午托机构都可能出现严重的安全隐患。从我市和国内其他城市经验来看，尚没有一个城市能够很好解决校外午托机构的管理问题，而北京、上海等城市以校内解决午餐午休为主压缩了校外午托机构的生存空间，才从根本上解决了管理难题。

三是以校内解决午餐午休已经成为国际惯例。调研发现，发达国家和地区以及我国北京、上海、香港等城市都从制度上保障学生午餐供应，实行以校内就餐为主，美国、日本、瑞典等国家以及香港、上海等城市，全体学生统一在校内午餐；北京超过七成的学生，中心城区95%以上学生在校内午餐。这些地区、城市已经不存在午托管理问题，而已经将工作重点转到学生午餐膳食营养，有的还将午休时段变为宝贵的德育教育环节，利用午餐午休环节开展健康营养教育、自我管理教育等，全方位地提升学生的生活能力和思想道德水平。以建设民生幸福城市为目标的深圳，有必要借鉴先进地区和城市的经验，体现公共服务型政府对民生福祉的关注，推行校内午餐午休，为学生提供安全的午餐午休服务，既解决家长后顾之忧、消除城市安全隐患，又全面提升学生素质和城市竞争力。

学校提供校内午餐午休，以保障有在校内午餐午休需求的学生都能在校内午餐午休为目标。其中校内提供午餐是重点，提供午餐的方式包括学校食堂自行供餐和企业配餐两种方式；校内午休以教室为主，同时充分利用学校功能室，通过设施配备和合理安排，较好满足学生午休需求。

（二）关于校外午托机构实行商事登记的说明

随着国家《行政许可法》的贯彻实施和行政审批制度改革的深入，目前实行的校外午托机构由消防、食药部门前置审批，教育部门批准，民政部门登记的管理体制已经不符合规定，需要进行改革。起草组认为，校外午托实行商事登记更符合校外午托机构的实际情况和有利于加强监管，主要原因如下：

一是校外午托由教育部门主管体制不顺。校外午托的服务对象虽是学生，但午餐午休本身不属于教育行为，又发生在校外，教育部门缺乏相应的管理手段和措施。我国其他地方一般把校外午托机构归为餐饮业或家庭服务业，按商事主体进行管理。如山东济南的“小饭桌”，由食药监部门按食品生产加工小作坊和食品摊贩管理办法进行登记、监管；福建福州校外午托机构实行商事登记，并将校外托管机构定性为家庭服务业，按家庭服务业进行管理，还于2015年专门成立福建省家庭服务业协会学生托管专业委员会，进行行业自律管理；广州也对校外午托机构实行商事登记。我省东莞市虽然对校外午托机构按社会组织登记，但实行直接在民政部门登记，由市民政局牵头，会同市公安消防等多个部门共同负责管理，教育行政部门只是依法协助管理。
二是校外午托机构的营利性本质决定了实行商事登记更符合机构性质。众所周知，社会人员开办校外午托机构均以营利为目的，其本质是商业经营行为，实行商事登记更符合机构性质。

三是校外午托机构实行商事登记有利于加强监管。校外午托机构实行商事登记有利于简化登记流程，将游离于监管之外的午托机构切实纳入政府监管视野，在主体身份明确的情况下由市场监管、消防、食药、卫生等部门根据各自职责加强日常监管和情况公示，并结合企业信用信息系统加强校外午托机构及其经营管理人员的监督制约，切实保障学生的合法权益。

（四）关于相关经费测算

1.午餐午休设施建设经费

各区各学校情况千差万别，午餐午休设施建设所需经费不一。建议市、区教育部门联合相关职能部门组织各学校做好午餐午休设施（如食堂、厨房、餐食场所改造、配餐用餐工具、午休场地改造等）建设方案，同时，对设施建设所需经费进行测算，汇总估算出总经费。
2.学校午餐午休管理人员报酬的测算

如果学生午餐午休管理由学校教师承担，午餐午休管理人员的报酬可作为专项补贴发放，具体发放办法由市教育局联合财政等部门制定。考虑到目前学校教师工作基本已经满负荷，如果学生午餐午休管理由学校教师承担，在不增加教师的情况下，午餐午休管理实际上是加班工作，因此可以按法定加班工资计算标准计算确定午餐午休管理人员报酬。
午餐午休管理人员补贴发放标准：目前深圳市普通中小学教师月工资水平约为1万元，参照此标准，则每小时工资约为56.8元。午餐午休管理时间约为两小时，且为正常工作之外的加班时间，需按工资的1.5倍计算，以此计算，每天每名午餐午休管理人员劳务报酬约为170元。因午餐午休管理人员工资有高有低，为便于预算编制和统一标准，建议按150元标准发放。

对于午餐午休管理由供餐企业、社会组织等机构人员承担的，可参照上述标准购买服务，由财政予以经费保障。

3.低保家庭学生午餐补贴

根据调研，目前本市学校学生午餐大多在10元以上，以10—-13元为主。为便于财政补贴预算的编制和统一发放标准，暂定每天午餐补贴10元。全市现有约250名低保家庭学生，按每年上学日180天计算，每年低保家庭学生午餐补贴总费用约为45万元。

四、《意见》的特点和创新点

（一）前瞻性与尊重历史相结合

《意见》既广泛借鉴了发达国家和地区及我国其他先进城市的经验，提出最优化的解决方案，保障有需求的学生均可在校内午餐午休；又尊重深圳过去午托管理中的历史遗留问题，重视校外午托管理机构的规范管理和有序发展，做到政策的有效衔接，平稳过渡。

（二）学校主体与社会参与相结合

《意见》立足以校内为主，解决学生午餐午休问题。学校是解决学生校内午餐午休的第一责任人，学校应当具备为全部有需求学生提供午餐午休服务的能力。同时，《意见》提出，整合家庭、社区和社会资源，统筹协调各方力量，实现多元参与的午餐午休管理机制。

（三）统筹规划与因地制宜相结合

《意见》提出我市义务教育阶段学校午餐午休管理的总体目标，为全市学生午餐午休管理指明方向。同时，把具体的学生午餐午休管理模式选择权下放到各区、各学校，鼓励各区、各学校根据区情、校情，采取适合本区本学校、最有利于学生健康成长的午餐午休管理模式。

（四）午餐午休与德育食育相结合

《意见》充分借鉴日本等发达国家的经验，提出将午餐午休管理作为学生德育的重要组成部分，依托午餐午休管理的各个环节，开展感恩、环保、营养、团队协作等德育教育，提高学生的整体素质。

（五）传统方式与现代科技相结合

《意见》中提出的各种举措，既参考了其他城市传统的学生午餐午休管理做法，又突出深圳科技创新能力强的优势，提出若干科技含量高的解决措施，如引入智能烹饪机器人、设计多功能可调节学生课桌椅等，希望依托深圳最具优势的现代科技手段，为传统学生午餐午休管理提供新的解决思路。
五、关于与省教育厅《指导意见》的衔接说明
近期，《广东省教育厅关于做好中小学生校内课后服务工作的指导意见》（粤教基〔2018〕9 号，以下简称《指导意见》）正式印发实施。《意见》已充分吸纳《指导意见》的相关精神，但着眼于解决目前我市学生家长最迫切、社会反映最强烈、人大代表政协委员呼吁最关切的学生午餐午休问题，对于下午放学后的托管问题，我局目前以组织学生参与学校课后“四点半”活动的形式予以解决。今年，我局已在全市选取320所中小学作为试点开展课后“四点半”活动，按照计划，到2019年，力争在全市中小学全面铺开课后“四点半”活动。届时，学生下午放学的托管问题也将得到妥善解决。
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