深圳市教育系统“制止餐饮浪费 培养节约
习惯”工作方案
为坚决贯彻落实习近平总书记关于制止餐饮浪费行为的重要指示精神，推动在学校形成制止餐饮浪费行为培养节俭美德的良好风尚，根据《教育部办公厅关于印发〈教育系统“制止餐饮浪费 培养节约习惯”行动方案〉的通知》（教发厅[2020]9号）、广东省精神文明办《关于转发中央文明办〈关于制止餐饮浪费培养节约习惯的工作方案〉的通知》（粤文明办〔2020〕27号）和《广东省教育厅关于制止餐饮浪费行为培养节俭美德的通知》有关精神，结合我市教育系统实际，制定本工作方案。
一、工作目标
以落实立德树人为根本任务，让勤俭节约在全市教育系统蔚然成风，引导全体师生员工牢固树立勤俭节约意识，切实养成勤俭节约的良好习惯。
2020年12月前，全市教育系统学习领会精神全覆盖，全面开展节约粮食宣传教育工作，形成浓厚的学习宣传氛围。
2021年6月前，全面落实2020-2021学年度勤俭节约各项工作措施，学校“制止餐饮浪费 培养节约习惯”工作机制进一步完善，取得阶段性成效。
在此基础上，持续深化落实，不断巩固“制止餐饮浪费 培养节约习惯”工作成效。通过加大教育宣传力度，进一步弘扬社会主义核心价值观和中华优秀传统美德，促进学生德智体美劳全面发展。
二、具体措施
(一)深刻领会习近平总书记重要指示精神，迅速兴起开展“制止餐饮浪费 培养节约习惯”工作的热潮
各区（含大鹏新区、深汕特别合作区，下同）教育行政部门各学校迅速组织党政领导班子深入学习领会习近平总书记关于制止餐饮浪费行为的重要指示精神，切实把思想统一到中央和省、市的工部署要求上来，不断增强开展“制止餐饮浪费 培养节约习惯”的自觉性和责任感，并制定具体的贯彻落实方案。将习近平总书记重要指示精神传达到全体师生员工，帮助他们深刻理解关于制止餐饮浪费的重要意义，讲明学校开展“制止餐饮浪费 培养节约习惯”工作的任务要求，推动全体师生员工积极投入到“制止餐饮浪费 培养节约习惯”实际行动中。从全市教育系统“制止餐饮浪费 培养节约习惯”工作启动起，各区教育行政部门要联动宣传、市监、群团等部门，大力宣传教育系统工作开展情况。
学校要注重发动党委支部、共青团、少先队等组织作用，共同筹划“制止餐饮浪费 培养节约习惯”工作。要动员家委会和广大家长参与，对学生加强宣传教育，与学校共同培养学生浪费可耻、节约为荣的良好品德和行为习惯。
(二)强化教育引领培育，大力营造“制止餐饮浪费 培养节约习惯”的浓厚氛围
抓好教育融入课程。紧紧围绕习近平总书记关于制止餐饮浪费行为重要指示精神，抓好勤俭节约教育内容的课程融入。学校要充分发挥课堂主渠道作用，将勤俭节约教育内容细化于各学科教学目标之中、贯穿于国民教育全过程，在思想政治（道德与法治）课程中融入国家粮食安全教育，在语文课中融入中华民族勤俭节约优良传统教育，在历史课中融入农业生产对历史发展的推进作用，在地理课中融入生态文明教育，同时鼓励探索开发地方和校本课程，应用于学校课堂教学，加大勤俭节约教育力度。
抓好主题活动开展。以“珍惜盘中餐”为主题，精心设计活动形式及载体，通过“五个一”活动(举行一次国旗下主题讲话、上好一节主题班会课、开展一次主题党团日活动、组织一次体验活动、录制一段短视频)，结合世界粮食日、全国爱粮节粮宣传周开展专题教育，结合艺术节、读书读报、征文、绘画和演讲比赛广泛开展“我为食堂提建议”、“拒绝舌尖上的浪费”、“做节粮的小主人”等活动，组织编排展演一批以勤俭节约为主题的校园文化作品，把勤俭节约作为文明校园创建的重要内容，涵育师生品行，引领社会风尚。
抓好校园环境宣传。学校要在校门、操场、走廊和食堂等醒目场所，利用显示屏滚动播放有关“制止餐饮浪费 培养节约习惯”的宣传短片和微视频，并在宣传栏和食堂等醒目位置张贴宣传海报。同时，充分利用校园广播和微信公众号等手段，广泛开展有关宣传活动，大力营造浪费可耻、节约光荣的浓厚氛围。教育主管部门和学校要结合实际，适时协调相关媒体，对学校开展“制止餐饮浪费 培养节约习惯”进行广泛宣传，弘扬先进典型和有益做法，传导正能量。
抓好劳动实践体验。把田间地头、青少年社会实践基地作为勤俭节约教育的重要阵地，广泛开展生产劳动实践体验活动并形成制度。中小学校结合劳动教育，在每个学段至少安排一次农业生产劳动，充分利用学校劳动实践场所，因地制宜开展种植养殖体验。通过社会实践、劳动体验，让学生切身感受食物的来之不易，真正形成尊重劳动和爱惜食物的思想意识。
（三）推进食堂精细管理，确保“制止餐饮浪费 培养节约习惯”落地生根
加强运行管理。加强学校食堂生产计划管理，完善从食品原材料采购、库房储存、物流配送、生产加工到成品销售的全链条节约管理。鼓励通过引入第三方专业机构参与食堂管理，指导食堂科学营养配餐，依据学生用餐需求科学合理采购食材，从源头上减少粮食浪费。实行加工精细化操作，配菜配料合理配比，荤料和素料集中加工，最大限度提高成品率。提升校食堂管理人员综合素质和餐饮从业人员技能水平，改进工作方法和烹饪工艺，推行一料多菜、一菜多味，对边角余料进行二次精加工，提高食品原料利用率，严格成本核算及成本管理，最大限度减少损失和浪费。
优化供餐服务。学校食堂根据男女生和不同人群餐饮消费特点，实行大小份、半份、拼菜和自助等供餐制度，营养搭配菜品，注重膳食平衡和饭菜质量，严格食品卫生安全。在全市大中专院校学生食堂基本大伙菜品推行“选餐制”供餐；有条件的中小学食堂尽可能采取“选餐制”供餐，减少“套餐制”供餐；中小学校实行校外配餐供餐的应提供半份和整份两种规格的套餐供学生选择；鼓励有条件的学校实行按量收费制度，方便师生按需购餐。改进菜品口味，根据学生选择情况对菜品有效动态调整，通过菜品创新、传统节日食品和风味小吃进校园及“美食节”、师生烹饪体验等活动，引入更多菜品，建立符合师生多样化口味的餐饮保障体系。
实施“光盘行动”。全面持续开展食堂“光盘行动”，采取多种方式激励师生吃光所购食物、不留剩饭剩菜，以“光盘行动”为抓手迅速扭转学校餐饮浪费的不良风气。强化食堂现场宣传和管理，提醒师生健康饮食，适量点餐，制止浪费。安排专人加大食堂就餐巡查力度，建立以教师和学生为主体的文明就餐监督员志愿者队伍，落实学校食堂陪餐制度，强化对食品浪费现象的监督，让“光盘行动”成为个人自觉行为。制定节约用餐规范，树立泔水量等食品浪费信息定期发布机制，建立问题反映机制，引导师生关注和参与学校餐饮节约工作，推动学校食堂“光盘行动”常态化。
（四）建立科学机制，有效保障“制止餐饮浪费 培养节约习惯”工作深入开展
建立计划机制。各区教育行政部门要加强统筹，科学制定辖区学校餐饮节约年度工作计划，列好清单、逐项落实。学校要编制餐饮节约年度工作计划，明确教学、德育、后勤等相关部门的任务和责任，细化到季度和月份落实。
建立考评机制。学校要建立餐饮节约行为考评制度，将教职员工日常饮食行为纳入师德师风考核指标，将学生日常饮食行为作为学生作为综合素质评价和德育评先评优重要指标，将食堂餐饮节约工作作为评价学校全面建设的重要参考、食堂考核的重点内容。
建立奖惩机制。要加强工作检查、注重实绩考核、坚持问题导向，对工作出色、成效显著的单位和个人大力表扬和宣传，对工作不力的予以通报批评、督促整改，对存在严重浪费现象的要严肃处理。
三、工作要求
（一）加强组织领导。要切实深刻领会习近平总书记指示，高度重视“制止餐饮浪费、培养节约习惯”工作，建立强有力的组织体系。要明确教育行政部门主导，学校履行主体责任，食堂履行管理直接责任。学校要形成党政一把手负总责、分管校领导具体负责，后勤、宣传、学工、教务、群团等多部门共同参与的工作体系。
（二）融入日常长抓。要把“制止餐饮浪费、培养节约习惯”工作融入学校日常、持久抓在经常。要通过制度的刚性约束，把“制止餐饮浪费、培养节约习惯”目标任务落实到学校相关工作、具体环节。要通过课程育人、文化育人、活动育人、实践育人、管理育人、协同育人等渠道，加强教育、引导和管理，形成校园勤俭节约良好风气。广大党员领导干部和教师要带头示范，树立校园勤俭节约的风向标。
（三）深化工作实效。将学校开展勤俭节约宣传教育、建立长效机制情况作为责任督学挂牌督导的重要内容，每学期联动相关监管部门加强对学校开展制止餐饮浪费工作的指导和监督，按年度对学校工作开展情况和实施效果进行评估和考核，促进“制止餐饮浪费、培养节约习惯”工作有效落实。


